

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Усенковой Екатерины Владимировны  
«Педагогические условия формирования нравственной устойчивости  
подростков, склонных к аддиктивному поведению»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата педагогических наук по специальности  
13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования

Обнаруженные диссертантом противоречия в педагогической теории и практике, недостаточная теоретическая разработанность проблемы формирования нравственной устойчивости подростков, склонных к аддиктивному поведению, в педагогической литературе и ее большое практическое значение определили тему исследования, которая является актуальной на современном этапе развития образования.

Цели и задачи исследования определили логику построения работы. Автор выявляет, теоретически обосновывает и апробирует комплекс педагогических условий, способствующих формированию нравственной устойчивости подростков, через особенности психологической структуры аддиктивных устремлений личности несовершеннолетних. В работе приведен обширный обзор, анализ и обобщение отечественного и зарубежного опыта по проблеме формирования нравственной устойчивости подростков, уточняется сущность основополагающего понятия, выявляется комплекс педагогических условий, необходимых для формирования нравственной устойчивости подростков, характеризуется диагностическая система определения уровня развития мотивационно-потребностной сферы подростков, склонных к аддиктивному поведению.

Научная новизна исследования не вызывает сомнений, содержание автореферата последовательно и достаточно аргументировано раскрывает всю систему теоретико-методологических положений, выдвинутых соискателем на защиту.

Практическая значимость исследования Е.В. Усенковой заключается в том, что выявленный автором комплекс педагогических условий формирования нравственной устойчивости подростков, склонных к аддиктивному поведению, будет способствовать решению ряда проблем, как пенитенциарной педагогики, так и превенции аддиктивных проявлений учащейся молодежи.

Исследование выполнялось на протяжении длительного периода времени и опиралось на репрезентативную опытно-экспериментальную базу, что служит основанием заключения о достоверности результатов исследования.

Необходимо отметить достаточно убедительное описание опытно-экспериментальной работы, изложение каждого из этапов эксперимента, грамотное использование диагностического инструментария, табличное представление анализа данных по критериям.

Автореферат достаточно полно отражает суть исследования, представляя цели, задачи, основные этапы работы, выводы и результаты

исследования. Основные положения и выводы исследования обсуждались на международных, всероссийских и региональных научных конференциях, опубликованы в научных работах автора и учебно-методических рекомендациях, имеющих практический характер для образования.

Вместе с тем, требуют разъяснения некоторые позиции:

1. По каким показателям выявлялись подростки, склонные к аддиктивному поведению, и, соответственно, формировалась экспериментальная группа?
2. Судя по автореферату, у подростков произошли определенные изменения в сфере их нравственной устойчивости. В тексте необходимо было четко прописать систему критериев, которые свидетельствуют об этом.

Высказанные замечания не снижают достоинств диссертационного исследования.

Диссертация представляет собой самостоятельную законченную научно-исследовательскую работу, выполненную на актуальную тему. Исследование «Педагогические условия формирования нравственной устойчивости подростков, склонных к аддиктивному поведению» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, её автор Усенкова Екатерина Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования.

Доктор педагогических наук, профессор,  
зав. кафедрой экологии и географии  
Шуйского филиала ФГБОУ ВПО  
«Ивановский государственный  
университет»



Шептуховский М.В.



Мешкова С.В. 11.06.2014.

Контактные данные Шептуховского Михаила Васильевича  
телефон: 89106889151  
e-mail: iogs4p17@mail.ru